

# 新泰市拔掉贫困群众思想“穷根儿”

□张丽 张园

“我要通过自己的努力，让生活变得更好，让关心支持我的人们放心。”近日，笔者见到新泰市泉沟镇庙子牌村的张丰信时，他正忙着维修并泵电机。张丰信因小时候患了一场大病导致下肢丧失运动技能，生活一度很艰难，经过村里民主评议，张丰信成为庙子牌村建档立卡贫困户。

针对张丰信的基本情况，新泰市力求精准，对他进行一对一帮扶，通过扶贫干部、村两委的多方工作，在结合政策兜底工作的同时，帮助他树立脱贫信心，走上自主创业道路。如今，张丰信干起了维修并泵电机的工作，日子过得一天比一天好。

张丰信只是新泰市实施扶志、扶德、扶智、扶技四项帮扶举措，激发贫困户脱贫内生动力的一个缩影。近年来，新泰市坚持“对症下药”、分类施策、精准扶贫，把扶贫与扶志有机结合，既送温暖，更送信心、志气，让贫困群众真正拔掉思想“穷根儿”，让更多像张丰信一样的贫困人口通过自己劳动致富，从而形成良性机制。

“打扫干净屋子，自己干净还能挣积分，积分还能当钱花。”小城镇65岁的贫

困户丁保银用自己的积分在爱心超市里挑选商品。据了解，新泰市创新贫困户成效考核，对贫困户主动就业、积极参加村内活动、保持卫生、子女积极赡养等10项现实表现，进行量化考核打分，形成爱心积分，贫困户可持积分卡到扶贫爱心超市兑换所需商品，充分发挥捐赠物资的激励作用。新泰市还发掘16个自发脱贫先进典型事迹，发挥榜样示范带动作用，让贫困户树立“靠人不如靠己”的心态，激发贫困户脱贫内生动力。

对贫困户精准帮扶是一个双向有效互动、共同努力的结果。宫里镇南吕村的朱立贵，是建档立卡贫困户，身患残疾的他和妻子在家务农，供养两个女儿上大学。女儿毕业后，朱立贵积极要求取消低保。当工作人员到他家了解情况时，朱立贵表示：“这些年，党和政府对我们照顾很多，帮助我们两个孩子的学业维持下来，我们已经非常感激了，我们不能再给政府添麻烦。”谈及此事，朱立贵对笔者说，“我们已经脱离贫困户了，孩子也有了自己的发展方向，很欣慰，很感激。”

“扶贫也是扶德。让贫困户感受到我们帮扶的真心和责任，真正将这种感情内化为自己的动力，去努力、去争取，脱

贫的道路才能走得更扎实。”朱立贵的帮扶责任人徐猛这样说。新泰市把道德建设融入扶贫开发全过程，让“扶贫”与“扶德”同步推进、相得益彰，以此达到以人为本、精准扶贫。在扶贫过程中，帮扶责任人每月至少两次到贫困户家中，了解贫困户具体需求的同时也以自身行动感化贫困户。

此外，新泰市还在全市范围内开展孝善扶贫工作，建立孝善扶贫长效机制，签订“孝善养老协议书”，子女尽到孝善养老责任的，政府给予政策补贴，增强道德约束力和行为自觉性。同时搭建企业、爱心人士和社会各界关心贫困老人脱贫的平台，弘扬真善美，凝聚美德力量，收到良好社会反响。

“我要用最好的成绩报答对我关心的党和政府，关心和帮助过我的爱心人士！”18岁的李广波话语里透着坚定。今年读高三的李广波是羊流镇北天并岭村的建档立卡贫困户，父亲病故，母亲离家出走，他从小和爷爷相依为命，生活的拮据让他一度面临辍学。2013年学校了解他的情况后立即对他进行贫困生救助，为他解决上学的困难。李广波以优异的成绩和坚毅的品格打动了社会上的爱心人士，苏州

铸造厂每月资助他500元生活费，直至其大学毕业。

“扶贫要扶智，新泰市在全面摸清在校建档立卡学生底数的基础上，今年在春季学期为1500名建档立卡家庭困难学生发放教育补助近200万元。”新泰市扶贫开发领导小组办公室副主任公培国说，针对技工教育，新泰市将贫困人员子女信息与全省各类技工院校比对，确保全市贫困人员子女享受“五免一享”政策(免学费、免住宿费、免教材费、免费提供勤工俭学岗位、免费推荐就业岗位，享受助学金)，让贫困孩子接受良好教育，从而阻断贫困代际传递。

“对贫困户进行技能培训是走出贫困的一条重要路径。我们针对贫困人口实际需求，开展中式面点、小儿推拿、编织、家政服务、电气焊等各种实用技能培训，组织开展电商培训活动，帮助贫困户创业致富。截至目前，全市帮扶实现就业人数共计2169人，其中公益性岗位安置292人。”公培国告诉笔者。据了解，新泰市还探索建立“创业扶贫工坊”新模式，为贫困户提供创业扶持，已认定创业工坊17家，帮扶23名贫困户实现创业就业，吸纳带动就业50余人。

## 新泰市3万余名农民工加入工会

□刘金娜

新泰市总工会把农民工集中入会作为2020年工会重点工作任务，以发展农民工为重点，努力提高农民工入会率。

对没有建立劳动关系的新泰市，通过相关挂靠业务做媒介，自行选择相关单位灵活入会；依托“齐鲁惠工”普惠服务职工平台推广网上入会，利用入会转会受理窗口，实行职工入会网上申请，系统平台分派处理、基层工会线上办理，打造“指尖入会”新途径；通过产业工会推进职工集中入会，2020年新成立的石油医药化工产业工会农民工入会率已达85%。

同时，乡镇工会主席由乡镇副科级干部担任，每个乡镇组建工会委员会、经审委员会、女职工委员会、劳动调解委员会，配齐配强工会班子，提高工会主席的级别，为农民工入会提供强有力的政治保障。截至11月23日，新泰市总工会入会农民工已达30994人，其中今年新增5334名农民工入会。

## “火速拿证”背后的“放管服”改革

□崔仲恺 郝娟

“太迅速、太简便了，没想到才十几分钟就能顺利拿到营业执照。”刘先生激动地说。2020年11月25日上午，新泰市妙香熟食店刘先生以“惊人速度”领取了他的营业执照和餐饮服务登记证，这是新泰市首张通过“爱山东”APP企业开办一窗通服务平台核发的营业执照。

近年来，新泰市行政审批服务局持续推动“放管服”改革，充分运用信息化手段，深化“一次代办、贴心办好”，唱响“新泰好·泰好办”政务服务品牌，年均办件150万件。全面推广的企业开办一窗通服务平台，实现企业设立全程网办、一链办理，为企业、群众营造更加便捷、高效的审批服务环境，让人们在快速便捷的政务服务中感受这座城市特有的无限包容和温情。

## 新泰市民政局探索“互联网+”社会救助管理服务新模式

□张智勇 徐洋

近年来，新泰市民政局持续深化社会救助领域“放管服”改革，积极以社会救助审批权限委托下放为抓手，以“互联网+”为平台，以数据对接为手段，以信息共享为载体，利用覆盖市、乡镇(街道)、社区(村)等区域的“泰好办”自助服务终端，实现“群众少跑腿、信息多跑路”的社会救助管理服务新模式，有力增强了社会救助实效性，推进兜底保障再深入。

在分布于新泰市各处的“泰好办”自助服务终端上，群众通过身份证信息自动读取、打印、高拍仪、签订授权书、上传等流程，即可自助申请社会救助，过程简单、易操作，申请信息会直接推送至泰安市居民经济状况核对平台进行审核，大大缩短了办事效率，打通困难群众申请社会救助的“最后一公里”。

通过“泰好办”终端，群众还可实时查询办理流程，既提高了办理进度，也增强了办理的透明度。

## 羊流镇：

## 百合和园里的“初冬致富经”

□张丽 梁芳

连日来，新泰惠美农牧百合和园百种种植基地里随处可见村民收获、装箱、发车的热闹场面。与夏季漫山百合花开的艳丽景色不同，此时的百合园一片荒凉。但荒凉的地下却深藏着当地村民致富的“金疙瘩”：百合根茎。

“通过这几年的种植，我们发现百合培育的利润很可观。根据公司的发展需求，现在已经组建国家育种中心，现阶段我们先从百合育种的前期开始。”惠美百合和园组培室主任时公民告诉笔者。

“整个一期二期工程全线生产，循环作业，年生产百合将达到十亿株。”他补充道。从今年10月份开始，惠美百合和园依托中国农科院、山东农业大学等科研院所，合建国家级重点实验室、乡村振兴试验站及百合种质资源库，主要从事百合种苗的育种、组培、炼苗，培育产出的百合种苗销往全国各地。

## 新汶街道中洛沟村：

## 聚力擦亮“全国文明村”金字招牌

□崔仲恺 张丽

近日，新泰市新汶街道中洛沟村荣膺第六届“全国文明村”。中洛沟村聚力“三小三大”，通过“小产业、大发展”、“小村庄、大花园”，“小广场、大舞台”，全面推进乡村振兴，擦亮村容整洁、村风文明、村民富裕的“全国文明村”金字招牌。

“我们村依托花卉种植产业优势，推动产业振兴高质量发展，投资120万元，建设花卉大棚3000余平方米，年可增加集体收入20余万元，目前已有8户农户进驻。”中洛沟村党支部书记刘继德告诉笔者。近年来，中洛沟村利用滨河大道和洛沟路的交通优势，建设温室花卉大棚，做大做强花卉产业，形成以花卉为主体的特色产业品牌，提高了村民收入，集体经济也得到长足发展。

## 山东润德生物

## 获中国工业大奖表彰奖

□赵洁 张丽

近日，第六届中国工业大奖获奖名单正式出炉，山东润德生物科技有限公司的氨基葡萄糖生物制造技术及产业化示范项目荣获中国工业大奖表彰奖，也是本届泰安市唯一获奖企业及项目。

该公司深耕氨基葡萄糖产业，创新性地采用微生物发酵法生产氨基葡萄糖，成为全球唯一一家实现氨基葡萄糖全产业链的绿色生产企业，产品质量达到欧美日国际标准。与传统工艺高污染、高能耗和受原料限制的化学法相比，该公司发酵法绿色先进制造生产技术实现颠覆性变革，相关技术已被中国轻工业联合会鉴定为国际领先水平。

## 全民阅读蔚然成风

□赵洁

近年来，新泰市深化公共文化服务供给侧改革，通过政府主导、分级负责、社会参与，按照“15分钟公共阅读服务圈”规划布局，在市、乡、村三级着力打造一批“小而精”的公益书房，组织开展全民阅读活动，盘活社会闲置空间资源和图书资源，推动全市上下形成良好的阅读风尚和浓厚的文化氛围，全民阅读蔚然成风。新泰市群众文化生活满意度连续7年位居泰安市首位，在全省位居前列。图为市民在文创城书房内体验国学文化课时的情景。



## 高点位链接中关村 构建人才信息硅谷

□刘涛 马光鹏

“我们公司主要研发生产汽车电机核心驱动部件，落户新泰主要看中了中关村的优质资源和中关村信息谷这一高位平台，现在研发团队已转移到新泰，部分产品也已交付使用。”近日，笔者走进新泰·中关村信息谷，晶控科技有限公司总经理李长振指着宽敞明亮的办公环境高兴地对笔者说。

在新泰·中关村信息谷，像晶控科技这样的科技创新企业已经落地18家，签约进驻企业、科研院所23家，引进各类高层次人才19名。中关村信息谷是新泰市构建人才集聚新高地结出的丰硕成果。去年以

来，新泰市为破解县域发展的“人才困局”，勇于“攀高枝”、主动“结远亲”，高点位链接中关村发展集团，合作共建全国唯一的县级中关村创新基地——新泰·中关村信息谷，通过“筑巢引凤”，加速打造人才集聚新高地。

新泰市高标准规划建设中关村信息谷，聘请杭州南方设计院，紧密结合新泰产业特点，科学布局人工智能、新一代信息技术等六大功能区，总投资3亿元，打造由16个单体建筑组成、面积4万平方米的“小镇客厅”，构建起“宜业+宜创”的创新综合体。

依托这一高位平台载体，新泰充分发挥中关村品牌效应，广撒“纳贤令”，集

聚天下英才，组建起10人的专业引才团队，在北京、上海、深圳等地建立人才联络站，举办齐鲁行创新会、通州产业转移联盟进新泰、创新中国行·齐鲁汇云上直播间等人才对接活动10余次，紧扣“产业链”建强“人才链”，持续释放人才“虹吸”效应。通过实施“天下新泰人”桑梓人才工程，建立1400人的新泰籍在外人才信息库、博士群，通过亲情召唤、平台吸引，促进人才回乡创业。结合中关村信息谷建设，新建“一带一路”国际创新发展研究院等科创平台3个，增强人才承载能力。

人才引得来，更要留得住、用得好。新泰市着力提升中关村信息谷承载功能，

强化“人才+项目+资本”联动机制，引进生控基金小镇项目，对接基金公司、持股平台100多家，搭建中关村国际孵化器雨林空间，形成人才创新创业的良好生态。导入中关村服务模式，打造集党群团、项目路演、审批代办等功能为一体的人才驿站，推动人才服务事项“一网通办”，配建65套专家人才公寓，营造近悦远来的发展环境。

创办甘薯产学研一体化孵化园项目的中科院上海逆境生物研究中心研究员杨俊说：“在新泰·中关村信息谷创新创业，既可以植入中关村的资源和基因，又可以享受这里的服务和环境，相信会有更多的人才集聚‘新泰人才硅谷’。”

## 把便捷服务送到群众“家门口”

## 新泰积极推进

## 219项“市县同权”事项落地落实

□赵洁 张锋

“我们昨天提交的材料，今天上午审批局工作人员到幼儿园食堂做了现场核查，下午就拿到了证件，整个过程非常顺利。现在，好多事项在家门口就能办理，省时又省心，太方便了！”11月17日下午，新泰市新汶街道贝蒙幼儿园园长张国翠顺利拿到了载有单位食堂项目的《食品经营许可证》。能在这么短的时间内拿到许可证，让张国翠既惊喜又感到意外。

这是泰安市推进219项“市县同权”事项改革以来，经新泰市行政审批服务局核准，发出的第一张《食品经营许可证》。“根据相关通知要求，我局8月底前顺利完成泰安下放的219项行政许可及关联事项承接工作，极大方便了办事群众，真正实现了把便捷服务送到百姓‘家门口’。”新泰市行政审批服务局局长靳余通说。

类似的情况，在新泰并不鲜见。11月16日，新泰市仁医堂医药有限公司新泰一店提交变更质量负责人的申请。审核无误后，市场准入科工作人员于18日打印新证，并亲手交给企业负责人。

据悉，此项业务属于泰安市行政审批

服务局下放业务。拿到新证后，企业负责人张冰清吃惊地说：“之前办理同类业务至少跑两趟泰安，至少半个月才能拿到材料，费时又费力。而这次我们在提交材料后，不到3天审批局工作人员就为我们变更并打印新证，省时、省心、省钱，让我们得到了实实在在的实惠。”

“为顺利推进‘市县同权’改革，我们实行专班推进，从16个部门抽调业务骨干，组成专项攻坚组，实施项目化管理、清单化运作，强化督导调度。改革启动以来，共研究协调解决改革难点问题60余项。”靳余通介绍，“市县同权”改革开展以来，新泰市制定《关于加快流程再造工作体系全面加强制度创新的实施意见》等文件，明晰“市县同权”改革目标、原则、路径和要求。同时将政务服务制度改革创新流程再造工作作为“一把手”工程，建立分级调度推进机制，先后组织召开制度创新流程再造工作座谈会等，对“市县同权”改革等重点工作任务细化部署，对改革详细方案等工作集中征求意见。

今年以来，新泰市积极深化制度创新加快流程再造，扎实推进“市县同权”，8月底前顺利完成市级下放的219项行政许可

及关联事项承接。截至目前，累计办理此类事项406件。

“针对下放事项，我们要求各承接部门‘依事定人’，‘市县同权’事项逐一明确承办人员，提前与事项下放部门对接，先后派出市场准入、投资建设、社会事务、农业事务4个领域的业务骨干，到泰安市对部门跟班学习；公安部门提前按照上级部门发来的‘市县同权’事项业务指导手册，通过视频交流等方式集中学习培训；应急管理部门采取以干代训方式，在工作实践中全面熟悉掌握‘市县同权’事项所有业务。”靳余通介绍，新泰市根据“市县同权”事项承接4条原则，把泰安市下放的219项事项明确由16个部门承接，按照“三集中三到位”要求，全部纳入市政大厅，做到“大厅之外无审批”。

为确保改革事项落地落实，新泰市针对直接下放实施的40项“市县同权”事项，7个承接部门在前期对接基础上，直接全程办理，结果即时向上推送。对于委托实施的26项“市县同权”事项全部与委托部门签订授权委托文书，同期刻制移交行政审批专用章，依据授权直接办理。对于下放实质性审核权的67项“市县同权”事